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Trocký
Karel Jezdinský - rfe

Všechno se teď točí kolem Kuvajtu a Iráku. A tak zbývá jen málo na ty tzv. 
ostatní zprávy, které by přitom jinak za letní okurkové sezóny dominovaly. 
Patří k nim i jedna z hlavního stejnojmenného města republiky Mexiko. Bylo 
tomu totiž právě 50 let, co byl v tomto městě zavražděn horolezeckým 
Špičákem Lev Davidovič Trocký, hlavní architekt ruské bolševické revoluce z 
roku 1917. Trocký, původním jménem Lev Bronstein byl nejbližším 
spolupracovníkem Uljanova Lenina. Zasloužil se o vybudování rudé armády 
a bolševickou revoluci v podstatě zachránil. Po Leninově smrti podlehl však 
intrikám Stalinovy kliky, ze Sovětského svazu byl vypovězen a žil v exilu na 
západě, kde založil protistalinistickou IV. Internacionálu. Před 50 lety se stal 
obětí Stalinem najatého vraha, který po odpykání svého trestu 40 let vězení 
se na krátko uchýlil do Československa a pak dožil svůj život jako zasloužilý 

penzista v Moskvě. Posledním útočištěm Trockého bylo se socialismem vždy 
poněkud koketující Mexiko. V roce 1939 mu jeho vláda poskytla malý dům na 
předměstí hlavního města Koljakán. Byl pečlivě střežen, což však nezabránilo 
pokusům Trockého zabít. V ranních hodinách 24.května 1940 skupina mužů 
střílela na dům i z kulometu. Trocký tehdy jakoby zázrakem útok přežil, jen

Pokračování na straně 7

Nelze utéct do lesa
Karel Moudrý - rfe

Poměry ve světě se výrazně změnily. Staré pořádky, o nichž si většina lidí 
myslela, že by neměly být, už nejsou a mnoho lidí si myslí, že došlo k omylu, 
nedopatření a počátku chaosu. Jiří Dědeček znovu zpívá - vraťte mi třídního 
nepřítele, Nohavica žádá ve staré písni, aby mu byl ukázán správný směr a on 
už tam zamává a Karel Kryl píše paličské básničky -a správně- u jejich pointy 
tvrdí, že na jeho slova vždycky došlo.

Není už nepřítel, alespoň ne ten starý a zavedený. Rudé právo je zato 
zavedeným deníkem se staostí o sociální blaho lidí a policie začala cvičit boj 
proti teroristům, namísto boje proti neozbrojenému obyvatelstvu.
Národy vyjely za hranice a poučily se natolik, že pražský rozhlas hlásí, kterak 

šedesát procent všech krádeží v Západním Německu a Rakousku připadá na 
vrub československých státních příslušníků, kteří stále násobí cenu pracího 
prášku nebo páru ponožek patnácti, devatenácti, občas dvaceti a více.

Nebylo by hanbou, jak nedávno psal šlechtic do novin, okrádat knížete 
pána. Nebylo hanbou okrádat socialismus, neboť podle nejjednoduššího 
ekonomického zákona - kdo neokrádal stát, okrádal vlastní rodinu a jak 
všichni víme, z cizího krev neteče. Není teď hanbou krást v Západním

Pokračování na str. 8

Cesta k vyčistění domu
Patrick Buchanan

■ Přichází to z Kalifornie a může to být nejlepší politickou myšlenkou 
devadesátých let. Nazývají to "Proposice 140". Bude na volebním lístku v 
listopadu a soukromé výzkumy ukazuji, že voliči ji schvalují v poměru 70% ku 

28%
Oč běží?
Bude-li Proposice 140 přijata, pak taková revoluce zachvátí Kalifornii, že 

může zasáhnout všech 50 států a případně může převrátit hlavou dolů a 
změnit navždy kongres Spojených států.
Dle řečené proposice délka úřadu všech nositelů státních úřadů - guvernéra, 
jeho zástupce, pokladníka, kontrolora atd. - by byla omezena pouze na dvě 
čtyřletá údobí. Po nich by musel držitel úřadu opustit své místo. Ale hlavní 
smysl reformy spočívá v tom, že omezení doby úřadů by se vztahovala také 
na kalifornskou zákonodárnu. Státní senátoři by byli omezeni na dvě čtyřletá 
údobí (osm let) a členové Shromáždění (zástupci) na tři dvouleté termíny (šest 
let a pak ven). Každý z jmenovaných funkcionářů by podléhal tomuto 
časovému omezení svého úřadu od listopadu 1990.

Pokračování na straně 7

DENNÍ HLASATEL

V hlubokém zármutku oznamujeme Československé 
veřejnosti, ze dne 14.10.1990 k sobě Bůh povolal 
zakládajícího člena našeho sdružení, pana

Ing. Václava Zolmana
kterému bylo alespoň dopřáno, že se dožil tak dlouho 
námi všemi očekávaných převratných událostí a 
příchodu svobody po porážce komunismu v 
Československu, proti kterému se aktivně postavil již v 
době, kdy jemu vlastní rozhodnost a nekompromisnost, 
v tomto úsilí, byly téměř vzácností.

Jeho manželce Otylii, která též prožila kus svého života 
za mřížemi komunistického kriminálu i synům 
Josefovi a Václavovi s manželkou projevujeme upřím­
nou soustrast.

Sdružení bývalých politických vězňů 

komunistického Československa v Chicagu.



Zahraniční zprávy 
Úvodník a komentár

Jaroslav Moudrý

Z přehledu zahraničních i domácích zpráv sé zdá, že krise v Perském zálivu 
pomalu mizí z předních stránek amerických novin a z ostatních 
komunikačních zdrojů a publikací. V důsledku mých zkušeností minulých 
desítiletí nejen ve svobodné republice před rokem 1939, ale i za nacistů, 
bolševické vlády od roku 1945 a s Benešem na Hradě českých králů, kteří se 
musí v hrobě obracet a dnes i zvracet, vyloženě zlomyslné překrucování zpráv 
o původu krise vybičované válečnými maniaky a ovšem za nezodpovědného 
zamlčování skutečnosti, které jsou na snadě, je imperativní, aby bylo řečeno 
několik slov. Nemohu se totiž ubránit dojmu - a nejsem sám -, že buď zájem 
veřejnosti upadá, že Niagara zprávy z "bitevního pole" presidenta a 
texaského olejáře Bushe jsou opět manipulovány Bílým domem a 
povědomými chasníky, jako je pan Sununu a těmi ostatními, kteří tahají za 
jeho drátky.
Skutečnost však je, bez ohledu a prominutí co kdo říká, že Kuwait, přesně 

řečeno rodina arabských kočovných Beduínu jimž v čele stojí rodina as- 
Sabahu s "králem”, emirem Saich Zabir al-Ahmed al-Zabir as-Sabahem, 
dostala se do prekerní situace. Pod tlakem domácí kritiky zakázal "svobodu" 
tisku a rozpustil i ten nikým nevolený parlament. Jak jsem již na začátku této 
zřejmě uměle vyvolané krise poukázal, jen rodinka as-Sabahu má uloženo 
hlavně v britských a amerických bankovních domech stovky bilionů dolarů 
Jak to bylo možné? V našich zprávách, pár týdnů před vypuknutím "krise", in­
formovali jsme naše čtenáře o zvláštním a kritickém zasedání OPECu v 
Zenevě. Na pořadu bylo nedodržování smluvy některými jeho členy, té 
smlouvy, která jim zaručovala nejen skvělý příjem, ale také holé životy. Co se 
stalo?
Rodinka as-Sabahu totiž porušovala smlouvu, dohodu o prodejních cenách 

a množství těžby ropy. Rodinka však těžila daleko více, přesahovala ujed­
nanou kvótu a prodávala ji za nižší cenu, než se smluvně zavázala. Tedy 
prostě kradla. Proto ono zasedání v Zenevě. Ale dopustila se ještě jiné věci. 
Podzemní zásoby surového oleje jsou rozloženy do šířky a délky pod povr­
chem země. Toto ložisko se zřejmě rozprostíralo i pod územím Iráku. Proto 
Irak zasáhl. To je tak zhruba vše pokud se týká pana Saddama Husseina, ale 
rozhodně ne vše, pokud se týká pana Bushe.
Zde si dovolím malou poznámku na adresu některých čtenářů: Pro mne pan 
Saddam Hussein nikdy nebyl a není nic jiného než je jeho duševní bratr ze 
Sýrie, zažraný socialista Hafez alAssad, či Hajotolislam Ale Chamenei spolu 
s Hašemi Rafšandžanim z Iráku.Od svých prvých politických krůčků v Americ 
na jaře 1952, kdy jsem pomáhal republikánské straně a chodil pomáhat v 
kandidatuře Dr.C.Craina v jeho kampani na úřad senátora Spojených států, 
byl jsem republikán. Volil jsem také pana Bushe i když mně bylo jasné, že 
volím jen menší zlo. Ale vím, že politika a Češi jsou něco, co nikdy nešlo 
dohromady a proto má zmínka, neboť budu jistě obviněn, že jsem levičákem, 
potměšilí lidé budou na mě štvát v redakci, neboť jak jsem se již vícekráte 
zmínil, náš člověk chce číst, vidět a slyšet jen to, co se mu líbí. Naši lidé ne­
jsou realisty a proto těch tragedií v našem politickém životě a tedy tragedií 
národních a řekněme si to velmi otevřeně, proto jsme byli percentuálně tím 
nejkomunističtéjším národem světa, proto 50% národa pracovalo v té či oné 
skupině konfidentů pro komunistickou stranu. Uvědomíme-li si tuto 
skutečnost dříve než bude pozdě, pak je naděje na zlepšení. Ne-li zůstaneme 
my, kteří jsme před válkou patřili k nejpřednějším národům světa tím 
zaostalým národem, kterým jsme dnes ■ a to v srdcei Evropy, na čáře, za 
kterou leží největší civilisace všech dob, diyilisace křesťanská, ne ovšem 
klerikální.
A nyní bez komentáře - takřka. Dne 12. srpna jsme přinesli v "Zahraničních 

zprávách" malou úvahu, která po pravdě budiž řečeno, nemá zrovna vhodné 
místo ve zprávách, ale nemohl jsem se ubránit. Názor je třeba říci a varování
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PRAHA - ČSSR
Německá tisková agencie ADN 

hlásí, že československý výrobce 
automobilů Skoda má se rozhod­
nout koncem října, zda uzavře 
dohodu o spolupráci buď s 
německým Volkswagen AG, či s fran­
couzským Regie Nationale des 
Usines Renault. ADN také přinesla 
výrok mluvčího Škodovky, že skupiny 
"expertů" by měly někdy koncem 
příštího týdne ocenit tyto dva 
soupeřící návrhy.
(Poznámka redaktora: Zřejmě se 
jedná o velké "experty", kteří jednají 
s firmou, která je proslavena svými 
šmejdy a jejíž výrobky zničily starý 
podnik American Motors v Kenoshe 
ve Wisconsinu. Ani převzetí firmou 
Chrysler nezabránilo předem 
předvídanému debaklu Francouzů o 
jejich "odbornictví" ve vedení pod­
niků, když jim patřila škodovka od 
konce prvé světové války, o tom by 
mohl vydat svědectví tento redaktor. 
Mezitím Československo navrhlo 
konfiskaci veškerého jmění 
komunistické strany bez jakékoliv 
náhrady, čímž byly vyjádřeny 
rostoucí a stále se zesilující pocity 
proti dřívějším vládcům národa

během nynějšího dramatického 
hospodářského úpadku. Asi 60 tisíc 
lidí naplnilo Václavské náměstí, aby 
demonstrovalo svoji podporu 
řečeného návrhu. (Pozn. redaktora^ 
ono k té čistce přece jenom dojde a 
nebudou to pouze lidé, kteří se 
dopustili nepěkných zločinů před 
listopadem 1988 či před rokem 1968, 
ale i po "sametové revoluci".)

MONROVIE ■ LIBERIE
Velitel mírumilovných sil prohlásil, 

že Západoafrické spojené vojenské 
útvary vymanily hlavní město Liberie 
z rukou rebelů vedených Charlesem 
Taylorem. Tato akce připravila cesty 
k nástupu prozatímní vlády a k 
přívozu potravinových zásob 
nutných v Monrovii.

BRUSEL - BELGIE
Nezaměstnanost v Evropském 

společenství v měsíci srpnu vzrostla 
o 0.1% na 8.4*. Vzestup byl prvním 
od února a pohnul vicepresidenta 
komise ES Henninga 
Christophersena, aby vyzval členské 
národy k uspíšení hospodářské a 
peněžní unie. Statistické údaje ES 
ukazují, že nezaměstnanost mezi 
osobami ve věku pod 25 let byla v 
srpnu 15.8%. Rok před tím byla 
-17.3%. Celková nezaměstnanost v 
srpnu roku 1989 byla 9.2%.

vyslovit včas, než se něco špatného přihodí. Zde je opis:
"...Jsme-li již u těchto otázek, je třeba si dát ještě jednu další otázku. Je 

opravdu Kuwait a "hitlerovský" Hussein tou pravou příčinou celého toho 
divadla? Nesnaží se pan Bush zakrýt nějaké problémy? Není to vše jen 
záminka?? Má na krku zvýšení daní, chtějí mu škrtnout řadu tučných pro­
jektů, kterými by se nakrmili jen naši zákonodárci,... dle receptu velkého 
maga Roosevelta a jeho "zdaňuj a zdaňuj a vládni a vládni!" Zamotal se do 
problematiky rozdmýchané fanatiky, jako jsou potraty a čelí hospodářské 
krisi, která je za dveřmi. Nebylo by lepší zapomenout na ty mohamedány...?

A zde jsou výtažky článku pana Jamese M.Perryho, uveřejněného dne 
28.září, tedy téměř 7 týdnů později ve Wall Street Journalu. Pod tučným 
titulkem: "Krise v Zálivu, změnou směru reflektoru z problému doma, ovlivňu­
je již politiku ve Spojených státech".
"Washington - Sbor politických odborníků Wall Street Journalu souhlasí, že 
odpoutáním pozornosti voličů z hromadících se domácích problémů, 
události v Perském zálivu začínají již mít významný, krátkodobý vliv na 
domácí politiku".
"Demokratický poradce Greg Schneiders řekl, že Již před touto událostí (krisi 
v Zálivu(, všechny slepice se vracely do kurníku, aby si sedly nahrad a začly 
snášet vajíčka - schodek ve federálním rozpočtu, nastávající hospodářská 
ochablost, krise S&L (Savings and Loans - ukládací ústavy)....".

až potud the Wall Street Journal. v
K tomu by bylo třeba ještě dodat celou řadu problémů, které straší Bílý dům. 

Snad nejslabší vicepresident v historii Spojených států, Dan Quayle, odtáhl 
se již od administrace a pracuje ve prospěch kandidátů republikánské strany 
v naději, že v roce 1992 bude sto se postavit proti svému dnešnímu šéfovi, 
který nemá nejmenší naději na 8 let v Bílém domě. Jeho referát z jeho okružní 
cesty po Spojených státech se dotkl poradců pana Bushe. Lidé raději řeknou 
svůj názor a kritiku, než by ji napsali.
Tento komentátor Je pouze zvědav, co se asi stane, až některý vlivný časopis 

napíše plnou pravdu, která vyplývá z válečné spolupráce mezi Bílým domem 
a domem "dynastie” Saudů a as-Sabahů z Kuwaitu. Jak jsme napsali ve 
zprávách, tyto dvě rodinky ujednaly s Bílým domem "malou” finanční tran­
sakci: Budou platit! všechny výlohy, které mají Spojené státy s udržováním 
ochrany saudské a kuwaitské dynastie. Jde o biliónové částky. Jinými slovy 
jen čekám na to, až někdo napíše: "Blood of American soldiers for hire”, čili 
krev amerických vojáků je k pronajmutí. Také, čekám, až někdo mi vysvětlí, 
jak, byť i bláznivý Saddam Hussein, by mohl "ohrožovat způsob života 
občanů Spojených států”, jak prohlásil pan Bush? A jak to, že dnes se těží 
více ropy než kdykoliv dříve před tím, ale sud oleje stojí 40 dolarů, zatím co 
jedna z příčin krise byla již výše zmíněná debata OPECu, zda se má zvýšit 
cena z 19 na 20 dolarů?

Zatím ještě nebylo většího skandálu než je ten, který stojí před námi. 
Hitlerův ’nový řád" skončil velmi patně. Jak asi končí "nový řád", který 
nedávno vyhlásil pan Bush?

zprávy
ZE SVĚTA

2 Denní Hlasatel 1& října 1990



Josef Václav Sládek
Posláním básníka je v první řadě odpovědnost k národu, s kterou se zařadí 

do popředí a vede.
J.V.SIádek dostal k této cti ještě požehnání hovořit k dětem, k vlastencům, k 
člověku prostému i k rodné hroudě. K celé přírodě. K umělcům i lidem, kteří 
zdánlivě nebyli zařazeni do zbytečných škatulek, neboť on nevěřil v člověka 
bez ohníčku. Kolik jen rozdmýchal jiskřiček v plamínky a ohně!, které by bez 

opravdového básníka zchladly.
Sládkovy verše vznikaly spontánně. Proto jejich krok je lehký, sdělný a 

vždycky jednoznačný, jakoby stvořené k zhudebnění. Jsou prosté jak 
nejstarší lidové říkánky, jsou hutné jak úvahy myslitelů.

Sládek rozséval pravdy o životě drobnými skladbičkami, které věděly, jak si 
přivlastnit lid, jak se přitulit a těšit. Básník sám nemusel mezi lid, protože 
srdce pozná pravdu slov a přijímá ji bezvýhradně když cítí souzvuk se srdcem 
básnikovým. Pokud bylo nutno hovořit, námětem byla vzájemná úcta a láska, 
statky nejcennější.

Když naši rodičové vzpomínali na Shakespearovský cyklus v Národním 
divadle uskutečněný Jar.Kvapilem (protože měl k sobě genia Vojanova), s 
jeviště, hovoříce o Sládkově překladech, vždycky nahlíželi přes rameno 
pilného básníka na nové, čerstvé verše, jichž se ani dočkat nemohli. Od toho 
stolu se rozlétaly do světa po laskavém výdechu Sládkově další a další listy 
jeho srdečných vzkazů, upozorňující na vzácnost poesie v životě a života v 

poesii.
Před 145 léty se Josef Václav Sládek narodil (27.X.1845) ve Zbiroze, v kraji 

malebné a klidné krásy. _
Josef Herman

CENNOU ŽIVOTNÍ HODNOTOU JE RA­

DOST. KDE JE RADOST, TAM SE DAŘÍ 

DÍLO TVOŘENÍ,TAM JE KRÁSA A DOBRO. 

NAŠE DOBA POTŘEBUJE RADOSTI, ČISTÉ 

RADOSTI. VÝCHOVNÝM IDEÁLEM JE 

VYROVNANÝ ČLOVĚK, TO JEST ANI 

SENTIMENTALITA, ANI TVRDOST, A 

ŽÁDNÉ POTÁCENÍ MEZI TĚMITO PROTI­

LEHLÝMI PÓLY ŽIVOTA.

Z teti A. i. 7. II. 1914

VLÁDNOUT NEZNAMENÁ UTISKOVAT, 

NÝBRŽ POCTIVÉ A SPRAVEDLIVÉ ŘÍDIT. 

NÁŠ SEDLÁK JE OĎ PŘÍRODY NADÁN 

ŘÍDIT. ON MUSÍ ŘÍDIT A SPRAVOVAT 

SVÉ HOSPODÁŘSTVÍ AŤ JE ZLE NEBO 

DOBŘE. ON NEUTÍKÁ OD SVÉHO POLE, 

A PROTO JÁ NESMÍM UTÍKAT OD VLÁDY. 

SEDLÁK ZASEJE SVÁ POLE STEJNÉ 1 KDYŽ 

VÍ, ŽE BUDOU PADAT KROUPY.

A. Š. vi „Veniovl"
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členem společnosti superintendentů golfových hřišť, 
poradcem pro půdní zkoušky na golfových hříštích a 
členem dalších organizací a spolků. Před příchodem 
do Spojených států byl také činný jako representant 
Selské unie v Německu a v Kanadě jako předseda 
dozorčí rady Ústředí československého národního 
sdružení v Kanadě.
S drahým zesnulým se rozloučíme v úterý 16.října 1990 

v 7.30 večer v obřadní kapli Maříkova pohřebního 
ústavu v Berwynu, Čermákova ul.6507.

Pohřeb se bude konat ve středu 17. října 1990 v 8.30 
hod. dopoledne a zádušní bohoslužby budou v 9.30 v 
Chrámu Panny Marie Svatoborské, 2414 S. 61th Ave, 
Cicero, IL., odkud bude převezen na Woodlawn 
Memorial Park.

Skonal v neděli 14. října 1990, ve věku 83 let

Narodil se v Rožnově u Jaroměře a ve Spojených 
státech žil 34 let. V Československu nejprve pracoval 
vědecky v Zemědělské akademii v Praze a pak jako kon­
zultant v České zemědělské radě. Později působil jako 
ředitel oblastní úřadovny Jednotného svazu čs. 
zemědělců v Hradci Králové a Rychnově nad Kněžnou. 
V zahraničí byl členem výkonného výboru čs. strany 
Republikánské v exilu, předsedou Sdružení čs. ex­
ulantů v Chicagu, členem Organizace bývalých 
politických vězňů komunistického Československa, 
členem Stálé konference křesťanských veřejných 
pracovníků, členem Cyrilometodějské ligy, 
presidentem a vydavatelem Denního Hlasatele,

Za zarmoucenou rodinu:
Otilie Zolmanová, manželka.' Václav (Anna) Zolman a 
Dr.Ing.Josef Zolman, synové, Ing.Josef Zolman, bratr v 
Československu a ostatní příbuzní ve Spojených 
státech, v Kanadě a v Československu.
Návštěvní hodiny v úterý od 2 do 9 hod. večer.
Prosíme o vzpomínku v motlitbách za v Pánu zesnulého.

Oznámení úmrtí
Hluboce zarmouceni oznamujeme všem 
přátelům, známým a celé československé 
veřejnosti, že po dlouhé nemoci, na 
zavoláni Všemohoucího ukončil životní 
pouť náš drahý manžel, otec, bratr, tchán 
a strýc, pan

Ing. Václav Zolman

Oznámení úmrtí
Oznamujeme všem členům a přátelům že 
navždy opustil naše řady náš člen a 
dlouholetý předseda

Ing.Václav Zolman

Zemřel v neděli v ranních hodinách 
14.října 1990 ve věku 83 let. Pohřeb 
zesnulého se bude konat ve středu 17.října 
v 8.30 ráno z pohřebního ústavu Mařík a 
synové v Berwynu, III. do kostela Panny 
Marie Svatoborské v Ciceru, kde bude 
sloužena mše sv. a pak na Woodlawn 
hřbitov ve Forest Park, lil. Rozlučné 
obřady budou v úterý 16.října v 7.30 hod. 
večer.

Pozůstalé manželce Otilii a synům Václavovi a 
Josefovi vyslovujeme upřímnou soustrast.
Prosíme všechny kdo ho znali aby mu věnovali 
tichou vzpomínku a modlitbu.

Sdružení.Československých exulantů v Chicagu.



Pokračování zpráv

MOSKVA - SSSR
Sovětský ekonomista Stanislav 

Satalin prohlásil výboru OSN, že roz­
počtový schodek jeho země pro rok 
1990 daleko předči proponovaných 
105 bilionů dolarů a že může 
dosáhnout výše až 265 bilionů. Zatím 
v Moskvě skupina, která je zodpověd­
ná za utváření politiky komunistické 

strany, odmítla přidat se k té či oné 
skupině v debatě o nutnosti kroků, 
které by vedly k ekonomii založené 
na tržním principu.

JERUSALEM - IZRAEL
Izrael jmenoval zvláštní výbor, který 

má za úkol vyšetřit zabití devatenácti 
Palestiňanů.
Samir jmenoval dřívějšího šéfa 
špionáže, aby předsedal skupině tří 
lidí, která má za úkol prozkoumat 
nepokoje u Jerusalemského chrámu 
na hoře, kde bylo policií zabito 
alespoň 19 Arabů. Ministerský 
předseda jednal okamžitě, jak se 
dozvěděl, že Bezpečnostní rada OSN 
trvá na rychlém vydání resoluce, 
která odsuzuje izraelské policejní 
oddíly za jejich střelbu na 
demonstranty házející kameny. Aby 
bylo zamezeno dalším nepokojům, 
izraelská armáda držela Palestiňany 
zavřené ve svých domovech, 
vyhlášením "policejní hodiny". V 
samotném Jerusalemě policie užila 
slzavého plynu, aby rozehnala arab­
ské protesty alespoň na pěti 
místech. Izraelská vláda nabádala 
židy, aby se shromáždili u Zdi nářku 
na poslední den festivalu Sukkot a 
tím ukázali svůj odpor proti ar­
abskému útoku, při němž bylo užito 
kamenů. Jak známo, tento útok měl 
být příčinou výtržností. Židé opravdu 

uposlechli výzvy své vlády a znovu se 
shromáždili druhý den po výzvě. 
Výsledek byl, že policie se opět 
srazila s arabskými demonstranty, 
kteří protestovali proti židovské pro­
vokaci. Policie opět vystřelila 
granáty se slzným plynem a 
rozehnala asi 150 Arabů, kteří 
pochodovali k měšitě na Hoře, kde 
bylo zabito oněch 19 jejich 
příslušníků. OSN zatím zůstala 
nerozhodnuta stran resoluce, kterou 
mělo být odsouzeno krveprolití.
Jednání totiž ztroskotalo.
Spojené státy byly připraveny pod­
porovat resoluci odsuzující způsob, 
jakým Izrael se vypořádal se situaci, 

ale odolaly tlaku všech zemí, které se 
snažily, aby byla proti Izraeli pod­
niknuta nějaká akce. Při uzávěrce 
těchto zpráv se dovídáme z HN a 
CNN, že i Spojené státy konečně při­
jaly navrhovanou resoluci, která od­
suzuje Izrael. Ministerský předseda 
Izraele Samir však prohlásil, že 
resoluci nepřijme a žádné 
vyšetrovací orgány OSN nepustí do 
země.

BEJRUT - LIBANON
Tisíce syrských vojenských útvarů 

posunulo své posice vpřed a čelí 
oddílům křesťanského generála 
Aouna, jak oznámili očití svědkové. 
Státní department však prohlásil že

Pokračování na str. 5.
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VÁCLAV BENEŠ
TŘEBÍZSKÝ

Pokračování z min. čtvrtka

královna Dagmar
„Ani po tom netoužím... Chci být sám - sám - sám - Jen 

jednu prosbu - králi... Nestopuj mne, neptej se po mém 
úkrytu ... Nerad bych rušen byl...“

„Stane se ti po vůli...“
„Jestli jsem vám čím ublížil, odpusťte... .
„Odpustili jsme již...“
Biskup Valdemar, jenž, zdálo se, že ondyno míjel se s rozu­

mem, přišel zase k sobě, v duši se mu vyjasnilo a při králov­
ském dvoře se tak říkajíc ani nezdržel.

Od těch dob o něm neslyšeli a také se po něm nikde a nikde 
nedoptávali...

Královští manželé si začali stavět nové město... Základy 
položil sice k němu již starý král Valdemar; ale válečné bouře 
nedaly Kodani, kde ještě před kratičkým časem rozkládala se 
nepatrná víska rybářská, ani rozpučet, natoť vzkvétnout... Ale 
hned prvním rokem vladaření Valdemara II. zdvíhalo se nové 
město, šířilo se, bohatlo, rostlo jako by zlatým prutem bylo 
vykouzleno... Starci, již za dětských let na těchhle místech ví­
dali ještě dřevěné, hlínou olepené domky, nechtěli ani svým 
očím věřit...

„Prabába naše, slavná kněhyně Libuše, věštila městu, jež 
založila, nejskvělejší budoucnost. Kéž bych tak mohla i já - 
pozdní její vnučka - v této nové vlasti své! Kéž byla by 
Kodaň královnou Baltu do věků nejpozdnějších, tak jako 
Praha již vládkyní celých Cech a bude - bude na věky. Pro­
roctví Libušino plní se dnem... Ö, že nemám očí, jež by pro- 
zíraly do příštích časů, abych věděla, zdali jsem do této země 
k dobru přišla, k štěstí a k požehnání...“

Mladistvá královna dánská skláněla se již také nad koléb­
kou, v níž vyzíralo na ni dvé oček - zrovna jakoby matičce 
z podčelí vypadlých, v níž se usmívalo dvé rtíků, jakoby de­
chem matiččiným vykouzlených, a dvé líček, na nichž pozoro­
vat možno nejzřejmějšími rysy tentýž výraz, jenž rozestřen obli­
čejem královniným...

Aby štěstí manželské bylo na dánském dvoře úplné, přinesli 
z dalekých krajin jižních čápové pacholíčka, - milounké dě­
ťátko, jež dovedlo mladé matce připravit nejšťastnější chvíle ... 
Synáčkovi dali jméno po otci.

„Valdemar děd byl králem velikým, Valdemar otec jest 
králem vítězným a- čím bude Valdemar syn?“

Arcibiskup Ondřej, muž zmíry šlechetný a povahy jako zlato 
ryzí, utkvěl za této své výpovědi nejdříve na pacholíčku a po­
tom na královských manželích ...

„Směla-li bych Boha oč prosit, vyprosila bych mu již nyní 
příjmení... Měl by nejkrásnější vínek již v kolébce ...“

„A jaké bylo by příjmení, jež ráčíš pacholátku, jasná paní, 
přát ještě v kolébce?“

„Aby ho zval všecken lid, bude-li on jednou vládnout: 
„dobrotivými“

Arcibiskup Ondřej upřel zraky na zlatý kříž, zavěšený v krá­
lovské komnatě, sepjal ruce a tak se zdálo, že se mu oči za­
rosily slzami.

„Valdemar veliký - vítězný - dobrotivý! - Dejž toho všeho, 
Pane Bože můj, a požehnej dědictví svému!“

Arcibiskup Ondřej podobal se tímhle okamžikem starodáv­
ným věštcům v zemi zaslíbené, za jichž slibem vždy splnění 
sledovalo co nejdříve...

Královna držela pacholíčka v náruči, tiskla jej k srdci a choť 
ji mlčky políbil.

A štěstí, jemuž se zachtělo usídlit se v královském hradě, 
rozeslalo paprsky své širou zemí, zasvítilo na všecky střechy, 
ozářilo všecky tváře a vniklo do všech duší.

A zdálo se, jako by bylo nalezlo cestu i přes moře do slovan­
ských zemí... Ale, bohužel, že se jen tak zdálo.

Už na pomezí bodrcké země bylo závistivých očí, které čí­
haly, až sem jen zaletí, mstivých rukou, které se nemohly do­
čkat, aby je zkazily, a pekelných nohou, jež je zadupají, že se 
v tyhle končiny nikdy více neodváží.

Mezi Bodrci vzmáhal se zase od nějakého roku divnější 
a divnější ruch.

Bystré oko otce Dobrohosta postřehlo velmi dobře rozestřené 
sítě, v nichž mělo zajít všecko tak mnohoslibné osení, jež ústa 
jeho rozsela, ale jimiž měl být zachvácen všecken živel slovan­
ský a hrdlo mu zadrhnuto na věky.

Jitřenec také zachmuřenější a zachmuřenější.
Oči mladé choti jeho kalnější a kalnější... Hlava se jí kloní 

níž a níže ke hrudi... Celé chvíle prosedí, k moři se zadívá 
a mlčí, - mlčí... Sám Bůh ví, co se usazuje v hlavě její... 
Někdy pojednou zmizí a ať ji hledají kde hledají, nikde po ní 
ani pohádky ... Až se sama vracívá ...

Na otce Dobrohosta začínají tu a tam pohlížet nedůvěřivě. 
Tak se mu zdá, jako by ho již poslouchali i s tajeným odpo­
rem ... A když se zeptal mužů po příčině těchhle úkazů, řekli 
mu, že prý je běsi pokoušejí. Jiné odpovědi od nich vyzvědět 
nemohl... A dnes již po několikráte o těchhle věcech hovoří 
s dědicem Niklotovým.

„Připravují se potají věci, které mohou být horší přede­

šlých... Bud, pane, bedliv a ostražit!“
Bodrcký kníže Jitřenec utkvěl na starém muži tázavým 

pohledem.
„Cizí ruce podkopávají nám půdu pod nohama... Nevím, 

pane - nevím - Jak v Dánsku?“
„Ticho, šťastno, pokojno... Nedávno podrobily se králi 

kmeny na západních pobřežích východního moře... Dánská 
sláva roste, zardívá se nejtřpytnějším jasem... Oslňující záře 
zalétá až sem ... Utlumí všecken stín ... uvidíš, že utlumí... 
Buď o své dílo bez starosti...“

Jitřenec se náhle odmlčel; na mysli mu zatanula vlastní jeho 
žena, její zamlklost, její zakrývaný trud, její občasné zmizení.

Jitřenec se zachvěl, jako by mu k srdci studená ocel byla 
zajela. Ci by mohlo být, že ... ? Pokrevenec Niklotův neodvážil 
se ani domyslit, co mu lebkou pojednou projelo... Tvář jeho 
zesinala, oči, zdálo se, že mu pro okamžik o polovinu pod 
řasoví zapadly, ruce se třásly jako venku lupení podzimním 
větrem...

„Pro Bůh, panel - Tys nemocen!... Tak náhle!“
„Abych nebyl více - více, otče Dobrohoste ...“
Jitřenec vzal starého muže za obě ruce, zadíval se mu v obli­

čej dlouhým, neodvratitelným pohledem ... Oči jeho ještě tak 
zapadlé, ale svítí nezvyklým plápolem, tvář jeho před okamži­
kem zbělená jako stěna zardívá se nejtmavší červení...

„Řekl jsi pravdu, otče Dobrohoste... Cizí ruce nám pod­
kopávají půdu pod nohama opravdu... cizí ruce se již od­
važují i pod střechu mého domu, k domácímu krbu mému. 
Myšlenka hrozná vznikla tvými slovy v duši mé a chce ven - 
dere se na jazyk nezbytně...“

Otec Dobrohost cítil horký dech, jenž proudil Jitřencovými 
rty, cítil, jak těžce oddychuje, jak se mu pod pancéřem hruď 
prudce dme ... Zalekl se ho.

„Mezi těmi, kteří nám půdu pod nohama podkopávají - má 
vlastní žena... má - Jitruška! - Tak rázem mi spadlo s očí 
bělmo a co vidím?... Můj Bože, co vidím?“

„Upokoj se, pane, ztiš se, vzpamatuj se ... pouhý přelud před 
zrakem tvým - nic než přelud ...“

„Aby to byl - byl - přelud!“ *
Jitřenec dýchal pořád tak těžce, tak zhluboka a dech jeho 

palčivější a palčivější...
„Kde je? - Kde je? - Chci ji vidět... Slyšíte? - Kde je má 

žena? ... Chci ji vidět!“
Jitřenec vyrazil ze světnice a zaměřil zrovna k jizbicím, jež 

obývala Jitruška.
„Mou ženu - mou ženu... I“
Dveře do světnice byly zavřeny, ale Jitřenec si je rázem 

dovedl otevřít.
Komnata byla prázdná, ložnice také bez živé duše... Jitřen- 

cova choť opět pryč... A chýlilo se již k večeru.
Okamžikem byl osedlán kůň, kníže octl se v sedle šipkou 

a bleskem zmizel z bukoveckého hradu.
Jel hledat svou ženu - tu Jitrušku, bez níž by si svůj život 

ani myslit nedovedl.
Ale musel by mít hledy starého, někdy Niklotova sokola, aby 

ji uviděl...
Jitruška dlela touhle dobou daleko - velmi daleko od Bu- 

kovce ve starém, zbořeném chrámě pohanském... Byla zaha­
lena od hlavy do paty. Nikdo by ji byl ani nepoznal, v tomhle 
řasnatém rouše ani netušil.

„Jen tak se můžeš zbavit kletby, která je zastihne všecky... 
všecky!“

Tato slova pověděl starý muž, ještě starší než otec Dobro­
host - ten, který před lety v arkonských zříceninách dal Niklo- 
tovi Svantovítovu korouhev...

„Hněv bohů, věčných spás - hrozný - děsný - Uvidíš jeho 
účinky na vlastní oči své... Vykonavateli vůle jejich jsme 
my - věrní služebníci Svantovíta, nezdolatelní ctitelé Triglava, 
synové Živy, oddaní Ladě až po Moranu... Slyšíš, ty dcero, 
v jejíchž žilách krev bodrcká nejstarší? - Ty musíš s námi, sice 
ucítíš tíži věkovitých bohů hněvu nejpřednější...“

Vlchevec mluvil do Jitrušky nejpřísnějším hlasem ...
Jitřencova choť seděla na velikém omšeném kameni a žrec 

stál nad ní jakožto nejpřísnější karatel...
Sedavá pokrývka, jíž měla tato žena hlavu i tváře zahaleny, 

svezla se jí na ramena a bohaté pletence lesknavých vlasů roz­
vlnily se jí celou šíjí...

Vlchevcovo oko zasvítilo běsovským plápolem.
Niklotovcová choť byla bledá, jako by se tou chvílí sama 

Morana nad ní skláněla; zraky její upíraly se v neurčito, jako 
by byly zeskelnatěly... Líce Jitruščiny nějak zapadlé, tak jako 
po dlouhých, probdělých nocích, kdy červ neklidu ozve se 
pokaždé nejdůrazněji, jakmile by se oči chtěly zavřít k dřímo­
tám aspoň na několik okamžiků.

Vlchevec - v bodrcké zemi nejstarší - mlčí a neodvratně tkví 
tím okem běsovským na ženě Jitřencově, čekaje rozhodnutí jejího.

„A můj muž?“
Tato otázka vydrala se rty Jitruščinými zvukem, v němž se 

nejlépe odrazilo rozrušené nitro mladé, strašlivou bouří zmítané 
duše.

„Můj muž - ty hrozný člověče, který jsi již zdrtil polovici 
štěstí mého?“

„Tvůj muž... padne ... tvůj muž - musí - padnout... 
Nyní si čiň, co chceš I“

„Můj muž... padne... můj muž - musí - padnout... A co 
z toho budeš mít? - Co z toho bude mít bodrcký lid?“

„S tvým mužem padne na téhle půdě i kříž... A padne



každý, kdo jej bude chtít udržet... Stará bodrcká síla se 
vzepne ještě jednou ...“

„Vy chcete Lončinu znovu... ?“
,,Ano - znovu - ještě krvavější — A ty nám musíš pomoci!“ 
Vlchevec položil nyní obě ruce své na ramena Jitruščina... 
„A když vás prozradím - když vaše pikle odhalím ... ?“ 
Vlchevec se usmál jak mohl nejjizlivěji, a mladé ženě se 

zdálo, že obě ruce jeho sevřely rámě její kleštěmi.
„Chceš-li, můžeš... Neboj se, že bych ti na hlavě jediného 

vlasu zkřivil... Tou chvílí, kdy se otevřou ústa tvá, abys vy­
zradila naše záměry... tou chvílí padneš k zemi, na rtech tvých 
se bílá pěna objeví a tvá duše přejde okamžikem v kukavici, 
která ze všech opeřenců nejméně radostí zažije... Jdi tedy, jdi 
hned a pověz, co chceme... Našich záměrů nepřekazí již 
nikdo... Korouhev Svantovítova bude rozvinuta co nej­
dříve ...“

„Korouhev Svantovítova? - Ta, co nad popelem Nikloto- 
vým?“

„Ta!“
„Vy jste se odvážili?“
„Ano - my jsme jeho popel rozházeli do všech úhlů světa... 

pro jeho dvojatost...“
Vlchevec mluvil dutým, hrobovým hlasem ... Oči jeho tkvěly 

dosud tak na bledých lících Jitruščiných.
„A duše jeho v dvorci tvého otce...“
„V mé kolébce ...“
„Ano, v tvé kolébce... Víš všecko, čiň si, jak chceš...“ 
„Choti můj - drahý choti můj - zda jen tušíš, jak jsem ne­

šťastná ...“
„Budeš ještě - i s ním - nešťastnější... Jest to neštěstí 

dvojí; jedno potrvá kratičko a druhé nebude mít konce nikdy - 
nikdy... Vol si, které chceš... A chceš-li nám podat ruky po­
mocné, přijď v novém měsíci na svátá, ale zneuctěná místa ně­
kdejší Arkony... Na znamení však, že půjdeš s námi, od­
střihneš si bohaté vlasy své a zde pod tyhle dva kameny je 
Uschováš! Zatím buďtež ti bohové mocní milostivi...“

Vlchevec potom volným, zdlouhavým krokem odešel.
Jitruška zůstala v zříceninách samotná.
Byly to tytéž zbořeniny, v nichž se druhdy setkal otec Dobro- 

host poprvé s Niklotem.
Větry šlehaly do rozvalin každou chvilkou ostřeji a ostřeji.
Jitruška však necítila ničeho... Jen vlasy její vlály nezvyk­

lým šelestem - ty vlasy, kterých se měla zbavit...
Pod mladou lebkou honily se jí myšlenky nepoměrně prud­

čeji než tyhle větry, zalehající nemilosrdněji a nemilosrdněji 
ve zbořeniny ...

Má povědět muži svému o krocích svých, jež činí potají - 
bez jeho vědomí? - Bude - musí jej varovat, musí ho vystříhat, 
nemohla by mu ani na oči, raději bude věčně věků kukavici... 
Ale ustřihne si tyhle vlasy, položí je pod kameny ve zdejším 
zbořeništi, půjde až do Arkony... Bude-livšak dosti silná, aby 
jim potom odolala? - Bude mít tolik odvahy, aby se přemohla? 
- Nebude-li lépe, když všecko manželu svému vypoví, jakmile 
se do svého domova navrátí?... Klesne před ním na kolena, 
vyjeví mu tajné zacházky ... Neměly jiného účelu, než aby na­
byla pokoje, jenž rozrušen ve vnitru jejím od těch dob, kdy 
ovinula skráně své tím věncem lipovým a v Arkoně s družkami 
svými složila starým bohům osudnou onu přísahu ... Ať šla 
kam chtěla, ať kamkoli vstoupila noha její, všude - všude sly­
šela děsnou výhrůžku ... Chtěla uprosit vlchevce, aby ji nestí­
hali, - pro to dítě, jež nosí pod srdcem ... poprvé od několika­
letého manželství... Neznala jich, ani si nepomyslila, jak ji 
dovedou ve své sítě vlákat, zatáhnout svými tenaty ... k jakým 
hrozným skutkům ji budou chtít zavázat...

„Muži můj... drahý choti můj...“
Větry zaskučely pronikavěji.
Nedaleko zastavil se jezdec na upěněném oři a několik oka­

mžiků poslouchal...
„Muži můj... zdaliž mi odpustíš... zdaliž se proti mně ne­

zatvrdl srdce tvé... Jsem tak nešťastná... Ty jediný, veliký 
Bože křesťanský, který jsi poslal Syna svého na svět s pokojem 
lidem dobré vůle... O, uštědři jen krůpěje - jen jedinké krů­

pěje toho pokoje, vždyť jsem vůle dobré - vůle nejlepší... 
Ukaž sílu svou..-. Zjev svou moc... Jsem tak nešťastná...“

Větry hučí temněji a temněji, jezdec bodá oře do slabin 
a potom mizí letem v černé tmě...

A od zbořeniště, kde druhdy stával pohanský chrám, plíží se 
-žena zase tak zahalená od hlavy do paty... Bude muset jít 
hezky rychlým krokem celou noc, než uvidí hradby bukov- 
ské...

Vlchevec - v bodrcké zemi nejstarší - obrátil se také v tu 
stranu, ale byl o dobré tři hodiny před Jitruškou... Jen se 
kmital setmělým krajem ... A když vycházelo zrána slunce, sta­
nul před hradem, v němž jeden z nejzarputilejších nepřátel 
živlu slovanského v těchhle končinách... Když zde vládl 
Fridrich Rudovous, přistěhoval se sem od Rýna a zbudoval si 
zde pevné sídlo. Měla to být pevnost nejen proti Dánům a Slo­
vanům, ale i proti nepokojnému Brunšvickému Lvu ... Ale na' 
štěstí Dánů i Slovanů zůstalo při pouhém úmyslu ... Hrad byl 
sice dosti spolehlivě opevněn, ale prvotnímu účelu svému by 
byl přece jen nevyhověl...

Rytíř Sterenfrýd se však plánů nebožtíka císaře nevzdal do 
dneška a neštítil se ani nadcházet potulným žrecům, kteří se 
skřípěním zubů a pěstmi zaťatými hleděli na kříž vztyčený da­
leko široko bodrckým krajem a lesknoucí se den ode dne svi­
tem jasnějším a jasnějším ...

Mají-li bohové staří opravdu na věky zmizet z Krukova 
někdy knížectví, ať s ním zajde i živel slovanský. Ať si zde 
potom němečtí kněží kážou po chuti na hrobech slovanských ... 
Kříž musí a musí zmizet...

Vlchevci podávané ruky německé neodmítli... Ať se potom 
děje co děje.

Německá hrabata, jichž zraky po slovanských krajích den co 
den a vždy hltavěji a hltavěji pošilhávali, - nemohli se už ani 
dočkat, až budou moci vstát k nové vojně... S vlchevci sou­
hlasili úplně. Kříž, vztyčený rukou českého kněze Dobrohosta, 
musí padnout... Mohou si na okamžik postavit na ohniště 
a krby modly své, však jim je smetou jako vítr prach, a potom 
šlápnou na hrdlo slovanským kmenům, aby vydechli napo­
sled ...

V hradě asi dobře znali toho starého žrece.
Zdvihací most spustili před ním rázem, ale okamžitě ho zase 

vyzdvihli...
Vlchevec se tu pozdržel hezkou chvíli, a když odcházel, dlel 

Sterenfrýd u oken svých komnat dívaje se za ním pohledem, 
v němž se odráželo nejhlubší opovržení.

„Zaslepenci! - Jsou to tvrdé, neústupné hlavy... Nežli by 
si jedni s druhými podali ruce, než by si odpustili, raději se 
utíkají k nám .. . My vás smíříme! My vám pomůžeme! - Po­
čkejte jen! - Vy ovčí duše!“

Rytíř zahovořil tato slova opět tak opovržlivým hlasem a od­
vrátil se prudce od okna...

„Ať tu raději Němci vládnou, než kříž vztyčený pomocí ru­
kou bodrckých! - Ať raději zhyne všecken lid! - Ať tu raději 
hrob na hrobě!... Bez starých bohů pádného života!... Jen 
vytrvalost s odhodlaností!“

Starý žrec syčel tato slova jako stoletý had, jejž vyplašili 
z dosavadního jeho doupěte... Odtud zaměřil k Bukovci. Ale 
čím dále přicházel, tím pokornější, tím poníženější stával se 
výraz jeho tváře... I krok plíživý, kolísavý, jako by se tudy 
bral neduživec, jemuž každé sousto dobré.
XII 'T’icho v Dánsku, o němž byla řeč začátkem kapitoly 

předešlé, začalo se pojednou měnit - také sice v ti­
cho, ale kterým člověk tají v prsou dech, urychluje krok a rád 
by měl křídla ptačí, aby z kraje, jímž se rozhostilo toto ticho, 
byl co nejdříve ... Pokračování příští čtvrtek

neví ničeho o pohybu vojsk. Libanon­
ský president Hrawl požádal 
Damašek o vojenskou pomoc, která 
by pomohla vyhnat Aouna a jeho asi 
15 tisíc vojáků. Při uzávěrce našich 
zpráv se dovídáme z HN a CNN, že 
generál Aoun utekl na francouzské 
vyslanectví krátce po té, co křesťan­
ská armáda byla poražena. Fran­
couzové si však položili podmínku, 
spojenou s udělením asylu Auonovi: 
Musí vydat všechny, peníze, které 
patří legitimní vládě Libanonu, 
vedené presidentem Hrawlem.

TOKYO JAPONSKO
Akcie prudce poklesly na tokyjské 

burse. Nikkei index ztratil 909.48 
bodů a klesl na 22585.63. Vina je 
svalována na úpadek akcií a 
dluhopisů Spojených států. Japonci 
se brání proti ztrátám hodnoty svých 
podniků. Drží vzájemně akcie jeden 
druhého. Ale toto "křížové držení" 
akcii se stalo slabým článkem v je­
jich národní finanční struktuře, 
protože vzdor tomu všemu, cena je­
jich akcií pokračuje směrem dolů.

WASHINGTON - D. C.
Vyšetřující komise podezírá, že to 

byli agenti se základnou v Libyi, kteří 
umístili výbušniny v letadle Pan Am, 
let č.103. Jak známo.letadlo vybuchlo 
nad jižním Skotskem v prosinci roku 
1988. Západní výzvědné agentury se 
dříve domnívaly, že celý atentát byl 
připraven Palestinskou skupinou.

NEW YORK. N. Y.
Ceny akcií klesly tuto středu na ne- 

jnižší bod za posledních 17 měsíců 
za velkého odprodeje dluhopisů, 
který následoval nepříznivě přijatou 
aukci papírů vydaných Depart­
mentem pokladu. Průmyslové Dow 

Jones poklesly o 37.62 bodu za velmi 
živého obchodování a zastavily se na 
2407.94. Dlouhodobé dluhopisy 
Pokladu seskočily o jeden bod a 
vynutily si návrat na investici vyšší 
než 9%. Ceny oleje klesly opět těsně 
pod 40 dolarů za sud. Ceny akcií se 
opět snížily v odpověd na další 
pokles průmyslových Dow Jones o 
42.82 bodu, na 2365.10, což je nejnižší 
sazba za posledních 18 měsíců. 
Dlouhodobé dluhopisy lehce ztratily, 
a dolar opět klesl na ceně proti 
všem větším zahraničním valutám.

WASHINGTON - D. C.
Vojenské letadlo USAF havarovalo 

během cvičného letu v Saudské 
Arábii. Oba členové posádky byli 
zabiti. Byla to již čtvrtá nehoda, 
kterou utrpěly Spojené státy ode 
dne, kdy začly rozestavovat své 
letecké síly v oblasti Zálivu. Tím 
celkový počet zabitých letců 
dostoupl čísla dvaceti čtyř mužů. 
Dále dvě helikotéry a 8 členů 
námořní pěchoty jsou nezvěstnými. 
V důsledku nezvykle zvýšených 
havarií, USAF uzemnilo všechny 
cvičné lety v Perském zálivu na dobu 
dvaceti čtyř hodin, aby mohlo 
zrevidovat bezpečnostní opatření. 
Toto rozhodnutí přichází po několika 
dalších haváriích.

Český národní hřbitov 
v Chicagu

již přes 100 let dobře slouží potřebám českosloven­
ské krajanské veřejnosti v Chicagu a okolí.

Pohřbívání do země, žehem a do krypt MASA­
RYKOVA MAUZOLEA s křídly dr. Ed. Beneše a 
gen. M. R. Štefánika.

Obstaráme letní i zimní zdobení hrobů, jakož i 
bronzové náhrobní tabulky, kamenné pomníky a 
ostatní potřeby a služby spojené s údržbou.

Tel. 788-8442, 539-8442
5255 No. Pulaski Rd.
CHICAGO, IL. 60630

Poslouchejte náš rádiový program každou neděli 
v 9 hodin ráno na WCEV 1450

When you have questions 
about investing... 

seethe 
Banking Professionals.
At the Affiliated Bank/Western National we take a 
personal interest in our customers. We take the time to 
listen to your needs, answer your questions and discuss 
your investment alternatives.
We offer a complete range of financial services in­
cluding discount brokerage and insured tax-exempt 
Unit Investment Trusts
The Affiliated Bank/Western National... we have the 
personalized service you need and the investments you 
weint to help you effectively manage your money.

Affiliated Bank/Western Notional
5801 West Cermák Road 6001 West Ogden Avenue

Cicero. Illinois 60650 Cicero. Illinois 60650
Phon« 656-2000 
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RBI, INC.
9025 West Cermák Road , 
North Riverside. Illinois 60546

MILLIE

KOLESKE

(708) 442-0444

(708) 579-0545

mluvíme česky

Jestli chcete prodávat nebo kupovat zavolej­
te, prosím.

Na PRODEJ překrásný, 4 roky starý zděný 
dům v nové části Westchesteru - 3 ložnice, 3 
koupelny, plný sklep, letní kuchyne. Pro 
velkou rodinu a nebo pro matku a otce.

Zavolejte o další informace!

Apt. for Rent

CICERO
1 ’A rooms $265,-
2 Vi rooms $295,-
4 rooms $400,-
Plus security deposit, heat included, 
stove and refrigerator. No pets. 
Austin Arms apartment c/o Central 
Federal savings.

708/656-5000 ext.235 Bob

Wicker Park, 6 rooms, renovated, new 
bathroom and kitchen $400,- mo, 

Call: 276 - 4599

Prodám
53 československých kvalitních VHS 
filmů za $12,- kus aneb všechny za 
$500.-. Též Beta - To byl český 
muzikant $12,- včetně poštovného.

Mrs. Margaret Guzman
2613 South Ridgeway Ave.

CHICAGO IL. 60623

Přijme se:
Hledám paní na knedlíky. Hlaste se v 
Riverside restaurant 3422 S.Harlem 
Ave.Rlverside, III.

Zprávy

Rummage sale

FAITH LUTHERAN CHURCH 
3601 S. 61st Ave.
(rear door) Cicero 

Wednesday, October 17.
9 AM ■ 12 and 12:30 - 2PM. 

Bargains in household articles, 
appliances, clothing, 

miscellaneous.

House for sale

Hledám práci

We need you.

American Heart 
lyP Association

Kde možno koupit 
HLASATEL:

Worldwide Recycling Co.
Presently hiring for positions as 

purchasing representatives 
overseas. Approx.6 mo.training in 
U.S. before relocation to Europe. 
Must read, write & speak English 
FLUENTLY & your native language. 
Interested applicants should send a 
letter & resume to:

Purchasing Representative 
P.O. Box 8 Hartford, IL.62048 

Attn: Pamela Davies

* Austin a Čermák Rd.
Cicero — štánek ».

• Miloš Pancner
6038 W. Čermák Rd., Cicero

• Prague Sausage
6312 W. Čermák Rd., Berwyn 
Pouze r.edělní

• Redakce Hlasatele
6426 W. Čermák Rd., Berwyn

• Fred Pancner
6514 W. Čermák Rd.. Be wyn

• non Oak Park & German Rd.
Berwyn — Stánek

• 26th & Ridgeland
Berwyn, Stánek — nedělní

• Čermák Rd. & Ridgeland
Berwyn, Stánek — nedělní

• Čermák Rd. & East Ave.
Berwyn — Stánek

• V New Yorku: Candy Store
1437 - 1st Ave., New York, NY

• Optimo — 1508 East 2nd Ave..
' New York City, NY

• Americké velvyslanectv.
v Praze

The United States Department of 
State is seeking Czech-language 
interpreters to work on a contract 

'basis from time to time. Near 
native fluency in Czech and 
English is required.
For more information contact 
Erica or Stacey, collect at:

(202) 647-3493.

Překládám do angličtiny legální; 
doklady školní a osobní 

notářsky ověřené. •

O. KOVAR
Pište na adresu:

P.O. Box 313
Riverside, IL 60546 

nebo volejte:
(708) 442-7115

Manželé střed.věku hledají práci.
Etc. reference,

Tel.: 312-637-7119

Remodelování, kabinety, truhlářství, natírá­
ní, papírování, malování venku 1 uvnitř, 
nábytek na zakázku. Mám vlastní dílnu.

Volejte: 484-8228

RICHARD HANZLÍK 
MIROSLAV H^SAK

LAFAYETTE

Historický román Richar 
da Hanzlíka a Miroslav« 
Hanáka “Lafayette” si mů 
žete objednat na adrese:
Richard Hanzlík
132 Glendale Ave.,
Toronto, Ont., 
M6R 2T2
Tel.: 537-1686
Cena: $ 15.00 plus poštovné.

zástupci z National Westminster 
Bank PLC a Midiantic National 
Bank, za účelem přestavby jeho 
výpůjček na dvě herny. Jednání měla 
probíhat během minulého týdne. 
Přímí účastníci dodávají, že 
technicky bankovní domy mohou 
kdykoliv převzít kasina, nejsou-li 
dlužné částky zaplaceny. Spolu se 
stále slábnoucí hospodářskou 
situací a ve třech obchodních 
podnikáních, v nichž pan Trump je 
činným - v letecké osobní dopravě, v 
prodeji a nákupu realit a v hernách - 
doposud nebyl schopen, aby 
honoroval své finanční závazky, jak k 
tomu souhlasil v srpnu. Dle tehdejší 
úmluvy, bankovní záchrana 
dovolovala mu oddálit téměř jeden 
bilion dolarů v bankovních dluzích, 
ale vyžadovala od něho, aby zaplatil 
jisté splátky na více než jeden bilion 
v dodatečných bankovních dluzích. 
Úmluva také dala bankovním 
domům druhou a třetí hypotéku na 
téměř veškeré vlastnictví pana Trum- 
pa. Dohoda ponechala hodpotu v 
částce 1.3 bilionu dolarů z 
Trumpových dluhopisech vydaných 
na jeho herny, nedotknutelnou.
Dle prohlášení Stephena Bollen- 
bacha, hlavního vedoucího 
finančních záležitostí Trumpety 
organisace, "Myslím, že každý 
rozumí, že naše problémy byly 
většinou způsobeny špatnou 
hospodářskou situací. Dostalo se 
nám velké spolupráce od bankovních 
podniků i od držitelů dluhopisů". 
Jiná osoba, která je velmi blízká 
bankovním ústavům řekla, že jiným 
důvodem, proč banky byly až do 
dneška tak shovívavými s panem 
Trumpem spočívá v jejich očekávání, 
až uplyne 90 dní od doby, kdy 
dohoda byla podepsána, to jest od 
22.srpna t.r. V té době, která přijde v 
příštím měsíci, jak řekla ona osoba, 
záruky, které banky obdržely ve výše 
zmíněné dohodě, nebyly by 
považovány za "přednostní zplátku", 
která by byla nedotčena v případě, že 
Trump by zažádal o bankrotní řízení. 
Bankovní právníci říkají, že "před­
nostní splátka" je transakce, která se 
odehrává 90 dní před či potom, kdy 
společnost zažádá o ochranu proti 
bankrotu - věřitelům - a je často 
odepřena příslušným soudcem 
řídícím bankrotní proces.

HOUSTOU - TEXAS
Orbitové vozidlo Discovery přistálo 

v Kalifornii po letu, který trval čtyři 
dny a vyslal vesmírové výzkumné 
přístroje na prozkoumání slunce. 
Discovery a jeho posádka pěti osob, 
byla prvním vozidlem, které bylo 
vypuštěno v době téměř šesti 
měsíců. Lety ostatních, Columbie a 
Atlantis, byly zrušeny z důvodů potíží 
s unikající pohonnou látkou.

Podporujte Hlasatel
Máte zaplaceno předplatné?

Niles by owner 
OPEN HOUSE 

Sat. • Sun. 12.00 • 5.00 
8506 W. North & Terr

6 rm, brick ranch 3 bdrms, 1 Vs bath, 
encl.cond. cathedral ceiling, free bus stop, 
front

$ 132,900
708-698-7640 att. 4.00 wkdays

! MIKI SPIGL

Cermák Road Realty
; 6226 záp. Čermák tř.

Berwyn, Ill.
; č. tel.: 484-4800

í ’i^B pR0D^SE

RODINNÝ DOMEK 
VE WESTCHESTERU

; profesionálně stavěný, veliký- pozemek.
i Moderní kabinety v kuchyni, 2 velké 

ložnice, koupelna s keramickými dlaždice-
- mi, Jídelna, přírodní krb, hotový basement s 
■ barem, patio • velmi čistý! Nízké daně.

$ 149.900,-
5------------------------------------------------------ ----------

JIŽNÍ BERWYN
; Novější dům pro 2 rodiny • 3 3D + 1.

Příjem 1.050,-dolarů za
) $ 149.900,-

NEW YORK - N. Y.
Donald Trump je nucen 

přeorganisovat své bankovní půjčky 
ve výši 100 milionů dolarů, které dluží 
za dvě herny, pouhé dva měsíce po 
dosažení dohody o částce 65 
milionů dolarů, která mu měla 
popřáti oddechu na dobu až pěti let. 
Tato nová a jím.nečekaná operace 

, přichází během dříve již hlášených 
vyjednávání s držiteli dluhopisů na 
přestavbu částky 675 milionů dolarů 
za dluh na hernu Taj Mahal. Dle 
sdělení účastníků jednání, Trumpovy 
oficiální jednatelé měli schůze se
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Trocký. . .
aby o 3 měsíce později podlehl zranění, která mu způsobil Španěl jménem 
Merkader, který se předtím vetřel do Trockého přízně. O tom, že vraždu 
organizoval Stalin, neexistují konkrétní důkazy. Zároveň však o tom nemůže 
být pochyb. Dnes je z Trockého domku, který leží poblíž univerzitního města a 
olympijského stadionu, muzeum. Jsou tu jeho knihy, na pracovním stole 
nedokončený rukopis o Stalinovi a brýle rozbité při jeho zápasu s vrahem. 
Poblíž domu je prostý Trockého hrob. Dům, muzeum,je majetkem mexické 
vlády. Spravuje ho však 64 letý Trockého vnuk, Esteban Volkov, který v něm 
jako 13-letý s dědečkem žil a byl i svědkem jeho tragické smrti.. Dům i Volkov 
jsou turistickou atrakcí. Mexická vláda se před časem rozhodla muzeum 
renovovat a to nákladem 100 tisíc dolarů. 2O.srpna, přesně o 50. výročí 
Trockého smrti bylo znovu otevřeno a to i za účasti starostky mexického 
hlavního města. Současně se tu shromáždilo i několik set trockistů, 
především z řad jinak bezvýznamné mexické revoluční dělnické strany. Její 
vůdce Manuel Agilar Mora přitom řekl, že Trocký poskytuje Odpověď na 
současné problémy socialismu. Pravil, že Trocký byl prorokem perestrojky a 
duchovním otcem socialismu s lidskou tváří. Toto výročí, dodal, nám 
poskytuje příležitost dokázat, že socialismus je stále ještě živý a že ho lze 
ztotožnit s lidskými právy. Mexická politoložka Paulina Fernandezová pak 
napsala, že Trocký je symbolem cti pro současný komunismus. To všechno 
je ovšem velmi sporné. Svědčí o tom i skutečnost, že jubilejnímu výročí 
zavraždění Trockého byla mimo Mexiko věnována jen minimální pozornost. 
Zdaleka neúměrná významu, který tento muž kdysi měl. Americký týdeník 
Newsweek k tomu případně poznamenal: Jako každá jiná víra, i socialismus 
potřebuje své mučedníky. Je pravda, že Trocký byl odpůrce koncentrace moci 
v komunistické straně a jejím byrokratickém aparátu. Která, jak správně 
předvídal, vyústí v tyranii. Ale Trocký sám byl jedním z hlavních tvůrců 
bolševické diktatury, jehož si umírající Lenin přál mít za svého nástupce. V 
tom, v boji o moc, byla hlavní příčina jeho sporu se Stalinem, který Stalin 
svou bezohledností a ľstivostí vyhrál. Tolik Newsweek. K čemuž nutno dodat, 
že Trocký vskutku nevynikal velkou tolerancí. Byl to on, kdo řídil krvavé 
potlačení povstání námořníků a dělníků v Kronštatu. Trocký byl ovšem velmi 
vzdělaný marxistický teoretik, který intelektuálně převyšoval i Lenina a s 
polovzdělaným Džugašvilim ho vůbec nelze srovnávat. Jeho teorie, spisy a 
studie byly svého času velmi přitažlivé pro komunistickou a socialistickou in­
teligenci, zejména na západě. A po svém rozchodu se Stalinem měl Trocký 
mnoho stoupenců např. i ve Spojených státech. Jisté je, že za nejkrutější fázi 
sovětského komunismu nenese odpovědnost. Pro Stalina představoval jeho 
vliv, který se krvavě projevil např. i za španělské občanské války, mimořádné 
nebezpečí. Paradoxně je však Trockého jméno nejvíce spojováno s teorií tzv. 
permanentní světové revoluce. Trocký nevěřil, že se komunistický režim může 
udržet v zaostalém Rusku bez mezinárodní podpory, bez revolucí jinde a 
především ve vyspělých průmyslových zemích. V tomto směru na export 
revoluce organizoval i třetí a později svou vlastní 4. Internacionálu. Rozhodně 
pak odmítal Stalinovu koncepci socialismu v jedné izolované zemi, v níž se, 
jak soudil komunistický režim, pak může udržet jen za cenu zrady původních 
principů, jako protihumánní, osobní a byrokratická diktatura. Nikoli 
proletariátu, ale nadproletariátem. Dnes je obtížné spekulovat, jak by se byl 
vyvíjel Sovětský svaz, kdyby v jeho čele byl po Leninovi Trocký. Jak by se to 
bylo projevilo v jeho zahraniční politice, v jeho hospodářství a v kulturním 
životě. Není vyloučeno, že pro demokratický západ by byl vzdělaný a světaz­
nalý Trocký představoval i větší nebezpečí, než utilitářský a jen na svou 
osobní moc hledící gruzinec Džugašvili. Trocký se jistě stal symbolem an- 
tistalinistického komunismu. S praktickým rozkladem a rozpadem 
komunistické ideologie jako takové a jak jsme toho svědky v naší době, mizí 
ale i přitažlivost alternativy, jakou snad nabízel. Jeho světová revoluce je 
ještě větší utopií, než byla za jeho života. Rehabilitace jeho domu v Mexiku 
ani zdaleka neznamená rehabilitaci jeho osoby v jeho rodné zemi. Bez ohledu 
na perestrojku a glasnost Trocký zůstává příliš spornou postavou v režimu, 
rozděleném na Stalinovy sirotky, gorbačovské reformisty, antisemitské na- 
cionalisty i skutečné vzmáhající se demokraty. Jak to řekl sovětský historik 
Afanasjev - Gorbačov má při svých problémech nejméně ze všeho zapotřebí 
se ještě dostat do nějakého sporu kolem Trockého. Bylo jednodušší 
rehabilitovat Alexandra Solženicyna.

Snad jsme konečně našli stříbrnou kulku, dřevěný kůl, který může být 
prohnán srdcem každého zkorumpovaného politického stroje ve Spojených 
státech. Bude-li proposice 140 přijata, honosný stroj mluvčího Shromáždění 
Willie Browna (26 let v úřadě), začne se scvrkávat. V roce 1996, Willie a s ním 
každý člen, bude vypuštěn na prázdnou louku, kde bude nucen krmit sám 
sebe.
Protože proposice 140 také snižuje 60 milionů dolarů (jednu třetinu) z 
rozpočtu zákonodárný, nikdo by nekandidoval do senátu či shromáždění jen 
z nadutosti, touhy po moci a nabytí privilejí. Jejich příspěvky k sociálnímu 
zabezpečení (Social Security), byly by placeny státem, to by bylo vše,pokud 
se týká pense. Dny zlatých padáků pro kalifornské chlapíky budou u konce. 
Jedinými lidmi přilákanými do veřejného života budou muži a ženy, kteří mají 
na srdci veřejné blaho.
Není proto překvapujícím, že staří političtí tažní a námezdní koňové obou 
stran jsou zachváceni panikou. 13. září Willie pořádá v Beverly Hills svůj 
výroční jihokalifornský slavnostní banket za "účelem získání peněžních 
volebních fondů a "specielní" zájmy kupují z naprosté desperace vstupenky. 
Willie se zavázal, že každý cent z peněz nahrabaných na jeho slavnostním 
banketu bude užit k "zabití" proposice 140. Přežití jeho politického stroje 
závisí na zabití proposice 140, stejně tak jeho kariéra v Sacramentu.
Willie tajuplně varuje, že schválení proposice 140 by vedlo k totální kontrole 

zákonodárství "nicotnými a chladnokrevnými specielními zájmy", které by si 
se zákonodárci-novačky dělaly co by chtěly. "Joe Smithové", kteří by přišli do 
Sacramenta, neměli by nejmenší naděje, to je co říká Willie. Ale, proč tedy 
všechny ty "nicotné a chladnokrevné speciální zájmy" kupují stoly u jeho 
slavného banketu - aby zabili "140"?
Jestliže "140" zvítězí, pak všechny ty konekce vybudované speciálními zájmy 
za dobu tolika let, budou vytrženy jako plevel v záhoně růží. Willie tvrdí, že 
97% znovuzvolených zákonodárců je důkazem o tom, jak lide milují 
Shromáždění. Ale 70%, jak dokazuje výzkum veřejného mínění, dokazuje 
pravý opak. Lidé se chtějí zbavit, shodit a vyhodit celý ten sud shnilých 
jablek, ale nevědí jak. Proposice 140 ukazuje to "jak".

Zvítězi-li (140), politický život Kalifornie bude přístupen každému. Černí, ženy 
a Hispánci, každý kdo vždy chtěl sloužit, podnikatelé, kteří říkali svým 
přátelům, co by udělali, jen kdyby měli tu příležitost, dostanou tuto 
příležitost. Dny profesionálních politiků, doživotních zákonodárců a per­
manentních poskoků ve vedení, budou u konce.

V roce 1996 každý volební obvod bude otevřen každému. V roce 1988 v 
každém křesle senátu bude sedět nový člověk. Projde-li proposice 140, všichni 
členové místních rad, školních výborů, starostové a pod.pojednou uvidí, jak 
politický žebřík v Sakramentu setřese se sebe planoucí a plazící se na něm 
divoké víno.

Dny občana zákonodárce, vise Zakládajících otců Ameriky se opět navrátí. 
Jednou, jakmile kalifornská zákonodárná objeví, že je otevřena pro každého, 
obě komory zcela určitě schválí navržený dodatek k ústavě Spojených států, 
kterým bude omezen počet údobí pro členy Domu zástupců na čtyři (osm let) 
a pro členy Senátu na dvě (12 let). Vysloužilí státní senátoři budou se dívat se 
zálibou na otevřená křesla kongresu a Státní představitelé, kteří dnes čelí 
nucenému pensionování, budou si horečně přát, aby se dostali do křesel 
senátu Spojených států.
Chcete-li vědět kdo věří v opravdové reformy, ne synthetické reformy voleb 
bezděčně financovaných daňovými poplatníky, dívejte se, kteří politikové a 

které noviny se postaví za proposici 140. "Vládnoucí klika" obou politických 
stran bude bojovat,aby zachránila své přátele a své konekce v Sakramentu. 
Tento krok oddělí pravé populisty od falešných, vyčistí poskoky velkých vlád 
od zastánců vlád, jejichž moc je omezena. Prostředky, kterých užije Willie 
Brown, aby zabil "140", jsou předvídatelné. Odbyté veličiny z Hollywoodu 
budou mluvit na video o mrtvých vydrách a mláďatech tuleňů, která byla 
umlácena klacky k smrti a my budeme varováni, že to je jen malou ukázkou 
co by se nám stalo, kdyby Kalifornie volila "ano" na proposici "140". Avšak 
tentokráte GOP, polekáno, když podobné taktiky byly užity k odvrácení 
nového plánu na rozvržení volebních okruhů, může jen s radostí vítat tuto 
demagogii.

Otcem proposice 140 je Inspektor okresu Los Angeles, Pete Schabarum; 
jeho hnací sílou je Lew Uhleruv výbor pro Omezení národních daní z Roseville 
v Kalifornii (95678). Jelikož Willie a spol. utratí 4 miliony dolarů jen za tím 
účelem, aby zabili "140”, oba potřebují podporu. Dobře začali. Téměř 1 
milion obyvatel Kalifornie podepsalo petici, aby dostali proposici 140 na 
volební lístek. Vyhrajeme-li tuto bitvu, pak budeme mít v "pytli” celé stádo. 
Není třeba vybírat a utrácet miliony dolarů na pokusy vytrhnout jednoho zde 
a druhého tam, jednoho po druhém. Toto je cesta, jak lze "vyčistit dům” 
jedním rázem ! (Conservative Chronicle z 19.zátí)

Přel.: J. M.

First National Bank of Cicero
The Foundation of a Solid Community.

CALL ON US! 780-5000
Serving Our Community 

Since 1921
• 24 Hour Cash Station®

• Two Locations 1S 1
• Free Parking • Drive-Up Banking (Hit MWK
• Complete Trust Services Available «how

6000 West Cermák Road, 2500 South Cicero Avenue, 
Cicero, Illinois 60650, Phone 780-5000, Member FDIC
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Ms. Jičínská - rfe

Privatizace je v zemích včerejšího komunismu dnes všude tak Fikajíc na 
tapeté, ale nikde se nestala předmětem tak divoké kontroverze, provázené i 
hrozbami násilí, a nikde neneráží na tak rušivý odpor mafie jako v Nikaragui. 
Prezidentka Violetta Cahmorrová tam učinila z privatizace hlavní bod svého 
předvolebního hospodářského programu, ale ještě k ní neprikročila a už je 
tady velká otázka "kdy, jak a jestli vůbec" bude moci svůj slib splnit. San- 
dinovci totiž nepokrytě vyhrožují, že pokud se o to. pokusí, vyrazí do ulic. Ne­
jsou to plané hrozby. Před měsícem už jen první nesmělé pokusy o reformu 
vyvolaly generální stávku veřejných zaměstnanců a deset dní kraválů a 
srocování. Ironií osudu ovšem je, že ze všech států někdejšího komunismu by 
to měla mít právě nová demokratická vláda v Nikaragui s privatizací ne­
jsnadnější. Už protože tam není tolik co odstátňovat. Sandinovci soukromý 
sektor tak docela nikdy nepotlačili. Nikaraguiské sdružení soukromých pod­
nikatelů má 150 tisíc členů a jsou to vesměs majitelé podniků, které existují a 
jsou v provozu. Sandinovci zestátnili kolem pěti set průmyslových a 
zemědělských podniků od kadeřnictví a restaurací po velkostatky, doly,a 
velkou textilku s dvěma tisíci zaměstnanci. Tyto podniky téměř bez rozdílu 
prodělávají. Společně však představují jen 40 procent národního hrubého 
produktu. Jsou to zčásti, jak jsme naznačili, mafopodniky které by se mohly 
snadno prodat téměř bez ztrát pracovních příležitostí - jak řekl ekonomický 
poradce paní Chamorrové, německý národohospodář Hans Peter Lankes. 
Kromě toho je demokratická koalice, v jejímž čele stojí prezidentka Chamor- 
rová, v otázce privatizace vzácně jednotná. Logicky a teoreticky by tedy měla 
mít Nikaragua s privatizací méně problémů než jiní. Ovšem logika a teorie 
mají často málo společného s politickou realitou.
V praxi je veřejný sektor, který zaměstnává asi 200 tisíc lidí, důležitou mocen­
skou základnou sandinovců. A tu si chtějí také udržet. Veřejné podniky byly 
pravděpodobně rovněž zdrojem příjmů sandinovské "národní osvobozenecké 
fronty’". Té prý - říká se v Nikaragui - některé podniky přispívaly namísto 
odvádění daní do státní pokladny. Nová vláda takové finanční machinace 
vyšetřuje a do vedení poloviny z dvaadvaceti korporací, které vládnou 
veřejnému sektoru, dosadila své lidi. Jenže mocná odborová organizace veře­
jných zaměstnanců je pevně v rukou sandinovců a její předseda Angel Ber­
mudez vyhrožuje: "Jestliže dojde k privatizaci, nevím, jak se bude moci našim 
členům zabránit, aby nešli znovu do ulic. Reakce našich členů bude hodně 
ostrá". A Bermudez dokonce jasnozřivě předpovídá: "Nebudeme jim moci 
zabránit, aby nezapalovali auta, neohrožovali čeny vlády a ještě horší věci , " 

"Vláda musí privatizovat, a to co nejdříve" říká inženýr Gilberto Cuedra, 
předseda Rady soukromých podniků. "Státní podniky mají zastaralé

Večer s
Jiřím Men želem 

Výhercem Academy odměny, ředitel 
z Československa

Středa 17.října 1990 v 6.30 večer 
KLAS restaurant 

5134 W. Cermák Rd. Cicero, III.
Pro reservaci volejte: 

Linda Mc Cracken 
Mezinárodní filmový festival 

708-446-2872 nebo 312-644-3400 
Dar vč.večeře $ 14.00 a lístek na film

vybavení, zastaralou administrativu a nekvalifikovanou pracovní sílu," 
dodává jmenovaný odborník. Také ve vládě panuje jednota názorů, že 
privatizace je nutná, ale otázkou je "jak".

Prezidentka Antonia Lacaya usiluje o dialog se sandinovci a o dosažení 
jakési sociální smlouvy ohledně privatizace a jiných sporných otázek. Podle 
kritiků však prý tím jen odkládá nevyhnutelné kroky ve prospěch 
hospodářského ozdravění své země. Sandinovci - tvrdí stejní kritici - budou 
dialog sabotovat. Konec konců někteří jejich odboráři to otevřeně potvrdili. A 
podobně budou sabotovat všechny snahy o reformu.

Nelze utéct do. . .
Německu nebo Rakousku, není hanbou okrádat nový stát jako ten starý - a 
podle hesla -zachraň se kdo můžeš- kdekdo se snaží přežít a našetřit a mít 
svou jistotu. Stát nemá ovšem právo vyčítat svým občanům, že se k němu 
chovají neslušně, neb stát je od toho, aby chránil občany a naopak vyžadoval 
od nich, aby šetřili zákopy a pokud je nedodržují - má naše dlouholetá 
civilizační zkušenost vymyšleno hned několik účinných represí.

Je řeč o zákonu - a tak hned o něm. Nedávno se soud omluvil nynějšímu 
prezidentovi za někdejší rozsudek. Máme tu čest, prohlásil soud, 
rehabilitovat Václava Havla - a několik dalších - tedy odsouzených. Už při 
vyslovení toho slova si člověk - maně - představí rehabilitaci zdravotní, čili 
uvedení do původního stavu • a napadne ho, že rehabilitovat by se měl 
především soudjten by měl se uzdravit a vrátit se na své místo až tehdy, kdy 
bez vyslovení výrazu cti a úcty - prohlásí jednoduše, že někdejší zákon byl 
zločinec a všichni, kteří byli podle něj souzeni jsou nevinní • od samého 
počátku.
V Československu i všude po světě žije mnoho kriminálníků, kteří se mohou 

dobře bavit myšlenkou že být odsouzen za politický prečin, k němuž patřilo 
čtení knížky podobně jako cesta za hranice, je důkazem osobní slušnosti, ale 
útěcha je to malá.
Doby pokročily a nikdo nám nevrátí třídního nepřítele. Nikdo nám už nevrátí 

ten přehledný svět, kdy Rudé právo lhalo, až se prášilo a zahraniční vysílačky, 
nástroj ďáblův, měly vždycky pravdu.
Svět se změnil. Dráty na hranicích jsou rozstříhány a jejich kousky ve 
sbírkách koníčkářů. Evropa se zvětšila, státy, občané, utlačení, ponížení i 
všichni ostatní znovu hledají prostor a cestu, nespravedlnosti nahromaděné 
za leta volají po právu a majetek po majiteli. Mnoho lidí se cítí přitom 
znejištěno, neboť minulost skončila, ale budoucnost ještě nenastala. A tak si 
např. člověk poslechne - překvapen a s rozpaky - od turistů, že pobyt na 
Západě už stačil, neboť doma je jezero, louka a kiosek s občerstvením - a co 
člověk vlastně potřebuje víc?
Člověk potřebuje víc - a to - vědět, komu patří louka, jezero i ten kiosek a má 

si to všechno bránit - komplikovaně - přes své poslance a zástupce a mluvčí, 
neboť - a je to nepříjemné - nelze utéct do lesa a přečkat tam nejisté doby jen 
s nadějí, že až z toho lesa vyjdeme, doby budou jiné a příjemnější.

Není to tak, že se vracíme do Evropy. Už jsme v ní. Jako jsme tam odjakživa 
byli. Jen ten svět, v němž jsme žili - byl černý a bílý. Teď je barevný-a to jsme 
-ruku na srdce- přece chtěli.

MALA' UKÁZKA ZE SKLADU U PANCNERU V BERWYN

Mlýnek na mák z Německa $29.75
Mlýnky na housku $10.95 a $21.50
Mlýnky na maso $28.50 • $30.50 • $34.50
Mak z Holandska celý $1.89 Ib., mletý $2.00 Ib.
Kmín z Holandska celý $1.89 Ib., mletý $2.25 Ib.
Vegeta ■ pfíchuť z Jugoslávie $3.50 plechovka
Malinová Šťáva z Jugoslávie $4.25 láhev
PráSek do perníku z Československa ,50 bal.
Imp. světlé hříbky $7.50-’A Ib., $14.00-1A Ib., $26.50 Ib.

—-Peroutky z Československa $1.75 kus
Bylinné čaje z Československa $3.75 bal.
(Dlabetan-AlvisanJJrologicky-Pectorales)
Alpa Liniment z Československa $250 láhev

KNIHY
Naše Praha • obrázková kniha $8.50
Československé lázně • obrázková kniha $6.75
Czechoslovakia Guide Book s mapou $9.00
Havel: O lidskou Identitu $9.50
Havel: Asanace v ^ $4.50
Havel: Letters to Olga v angl. $1695
Baťa: Úvahy a pro/evy $10.00
Opat: T.G. Masaryk 1882 • 1893 $9.00
Nezval: Manon Lescaut $4.50
Neruda: Povídky malostranské $5.50
Nepil: Apokryfy z éteru $4.75
Plachta: O lidech nešikovných $5.50
PoStovné: do $5.00 - $1.25. do$25.00 - $2.50. do $50.00 - $5.00.
^Mři skLad Importovaného zboží, hlavni jedinečný výběr 
KŘIŠŤÁLOVÉHO SKLA z Československa a jiných zemí, čsl. KERAMIKU, 
pravě české GRANÁTY a iablonecká BIŽUTERIE, PANENKY v krojích, 
dámské ručně vyžívané BLŮZY, atď.

F. PANCNER, INC. 
6514 W. ČERMÁK RD. BERWYN, IL. 60402

Tel: (708) 484 - 3459
Obchodní hodiny: Pondělí • Pátek: 9.30 do 6.00 večer, Sobota: 9.00 do 6.00 
večer. V neděli zavřeno.

Navštivte svobodné

Československo 1990

Nyní bez víza a povinné výměny.
Každý měsíc máme 3 skupinové odlety do Prahy a Bratislavy za pejnižší 

ceny na rezervovaná data. Zavolejte o podrobnosti!
Levné ceny do dalších evropských měst.

FRANKFURT $515,- MNICHOV $587,*
ZURICH $629,- PARÍŽ $630,-

VÍDEŇ special $ 515.- non-stop

VARŠAVA speciál $ 699.00, děti do 17 let jen 499.00

Pronajmutí aut v Evropě za velmi výhodné ceny.
Návštěvy z Československa vyřizujeme rychle a spolehlivě na jakoukoliv 

dobu pobytu.

Ä* WEBER TRAVEL AGENCY
6805 W. Cermák Road, Berwyn, IL. 60402

TEL. (708) 749-1333


